

## 研究生招生考试明开考

## 泉州10416名考生参加

本报讯 (融媒体记者陈森森)2025年全国硕士研究生招生考试(初试)将于2024年12月21日至22日举行,考试时长为6小时的科目在12月23日举行。泉州市教育招生考试院提醒考生:考生凭本人《准考证》和有效《居民身份证件》,按规定时间地点参加考试。请考生提前熟悉考试要求、考点位置、赴考路线及周边环境,留足出行时间,提前到达考点,以免迟到而影响考试。

据悉,2025年研考泉州报名点确认的考生有10416人。我市共设有10个考点,均设在中心城区,均为标准化考场,具体人数分别为:泉州华侨职校(都督第校区)1180人、泉州一中(学府校区)1245人、泉州五中(桂坛北区)1119人、泉州培元中学1188人、泉州现代中学1187人、泉州七中(金山校区)1118人、泉州华侨职校(二郎巷校区)885人、泉州实验中学

(滨江校区)853人、泉州师范学院附属中学801人、福建师范大学泉州附属中学840人。

初试一般设置四个单元考试科目,即思想政治理论、外国语、业务课(一)和业务课(二),满分分别为100分、100分、150分、150分。

各学科具体考试时间如下:12月21日上午考思想政治理论或管理类综合能力;12月21日下午考外国语;12月22日上午考业务课(一)或专业基础综合;12月22日下午考业务课(二);12月23日上午考业务课(二)。25门全国统一命题科目(含315化学(农)等科目)考试中不需要、不允许携带和使用计算器。

考生进入考点、考场时,应当主动配合监考员按规定对其进行安全检查、随身物品检查和身份验证等。考生只准携带规定的考试用品,如黑色字迹签字笔、铅笔、

无封橡皮、绘图仪器等,或者按照招生单位在准考证上注明的所需用具。严禁携带手机、手表(含电子或智能手表等)、电子手环、耳机(含有线或无线耳机等)、智能眼镜、高科技术作弊器材等具有通讯功能的物品或具有存储、编程、查询功能的电子用品进入考点(考试封闭管理区域)。除上述违禁物品外,也不得携带任何书刊、报纸、稿纸、图片、资料、机械手表、涂改液、修正带等物品进入考场。

所有考点入口将设置智能安检门和金属探测仪检查,为方便考生安检,请考生尽量不要携带(穿戴)手机、手表(含机械、电子或智能手表等)、电子手环、智能眼镜等金属物品或衣物(首饰)。考生应按规定时间(开考前30分钟)进入考场,不得在考场外逗留。开考15分钟后,迟到考生不准进入考场参加当科考试;交卷出场时间不得早于当科考试结束前30分钟。考生交卷出

场后不得再进场续考,不得在规定的区域内逗留、谈论。每场考试结束后,考生须按考点要求有序离开考点、考场。

硕士研究生招生考试包括初试、复试两部分,初试成绩揭晓后,教育部按照一区、二区制定并公布考生进入复试的初试成绩基本要求。招生单位要按照教育部有关规定制订本单位复试录取办法和各院系实施细则,明确复试时间、地点、内容、方式、考生进入复试的初试成绩要求、成绩使用办法、工作程序、组织管理、咨询渠道等,提前在本单位网站公布并严格执行。复试工作一般应在录取当年4月底前完成。招生单位要在复试中加强对考生的全面考查和综合评价,既要注重考生的学业知识,也要注重考生的专业能力素质和科研创新潜质,既要注重考生的考试成绩,也要注重考生的一贯学业表现,复试不合格者不予录取。

非遗进高校  
共话“实践与探索”

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员叶碧玉文/图)“用年轻人的语言,年轻人的传播方式,让泉州非遗代代相传。”“做好泉州非遗的数字化工作,对非遗传承有着重要意义。”近日,泉州非遗进高校的实践与探索座谈会在泉州信息工程学院举行。活动中,专家与非遗传承人共同回顾泉州非遗进高校的成绩,并深入探讨如何进一步提升泉州非遗进高校的水平。

泉州非遗保护工作走在全国前列,包括泉州非遗进校园。泉州信息工程学院党委副书记、泉州市文旅融合与文化创意协会会长许旭明表示,学校开展“闽南文化在泉信”,今后要把闽南文化特别是泉州非遗融入育人、课程、实践、创作、研究及传播等各个方面。

泉州市艺术馆馆长丁聪辉提出,提升泉州非遗进高校的实效,关键在于做好课程融合,坚持请进来、走出去,切实以文化人。泉州信息工程学院黄克安教授表示应重视非遗的数字化工作。泉州非遗进高校不仅开拓了学生的视野,也提升了他们的学习能力与动手能力,更鼓励学生们提取闽南文化、泉州非遗元素,创作更多年轻人喜欢的具有泉州鲜明特色、又便于携带的物美价廉的文创产品。

座谈会气氛热烈,非遗传承人也分享了各自的经验与感悟。安溪竹藤编技艺传承人陈红萍、蟳埔女习俗传承人黄晨、漆线雕传承人黄雪玉、泉州(李尧宝)刻纸传承人林伟忠、泉州布雕画制作技艺传承人陈梦曦、江加走木偶头雕刻传承人黄雪玲等纷纷表示,泉州非遗进高校不仅是传授技艺、传播文化,更重要的是传递一种精神,守住优秀传统,希望未来能让更多非遗技艺走入高校,为学生授课,与他们互动,激发学生的创意与兴趣。

活动当天,现场还举行了非遗技艺体验活动。十位非遗传承人展示了安溪竹藤编技艺、蟳埔女习俗、泉州彩扎、泉州金苍绣技艺等各项非遗作品的制作过程和文化内涵。师生们积极参与体验,近距离感受非遗技艺的魅力,领略民间艺术的独特风采。

## 数字赋能泉州教育均衡发展

推广“5G+专递课堂”、开发“泉家育福”平台、“教育入学一件事”招生服务改革……日前,教育部发布《2024年数字化赋能教育管理信息化建设与应用典型案例》入编名单,泉州市教育局《以数字赋能推动义务教育均衡发展》作为全省唯一一个设区市教育部门的典型案例入选。近年来,泉州市教育局积极推动教育数字化转型,以国家中小学智慧教育平台和泉州市在线教育一体化平台为载体,高效整合各类优质教育资源,推进智能化和国际化发展。通过开设“5G+专递课堂”“名师课堂”等模式实现优质教育资源的跨校、跨区域共享,让城市的优质教育资源快速、高效地“流向”乡村地区,更好地满足人民群众“上好学”的需求,努力书写智慧教育扩优提质的“泉州答卷”。

□融媒体记者陈森森 通讯员黄文聪文/图

## 整合资源 做好优质教育“加法”

为满足家长和学生对优质教育资源的迫切需求,我市积极打造一体化平台,构筑“云端”课堂,让名师课程和精品课程触手可及,实现城乡学校的无缝联动,为学生提供更丰富、更多元的学习内容。

泉州市积极推广“5G+专递课堂”,通过常态化开展中小学语文、数学和英语等学科的“5G+专递课堂”,实现网络“造血式”结对帮扶。该模式已覆盖全市495所



## 创新融合 做好数字赋能“乘法”

泉州市积极推进智慧教育在多领域的探索应用,提升信息技术的广度和深度。我市不仅开发了“泉家育福”平台,提供便捷的教育服务,方便师生及家长浏览和办理所需事项,开辟家校共育新途径;而且积极开通教育科研新通道,利用智能化助力教学教研提速,推动城乡学校间的优课评比和教学案例分享,全面推进教师发展和课程改革;同时,泉州市还积极依托海丝文化的优势,加强与沿线国家的教育合作,开发非遗艺术教

育资源,拓宽了文化交流新渠道。

记者了解到,泉州第五中学《教育管理一体化平台建设与应用》、华侨大学《数据服务驱动下的高校数据治理服务体系研究》分别作为我省中小学、高校教育管理信息化建设与应用典型案例入选,进一步彰显了我市在教育数字化领域的创新成果。

## 全国中小学科学教育实验校第六协同组研讨会在泉举行

## 以共建“科学教联体”探新路

一线实践  
提升职业技能

本报讯 (融媒体记者张君琳 通讯员谢京文)为深化课堂教学效果,泉州华侨职业学校理工系2023级汽车专业学生近日前往泉州海天汽车城开展实习,以巩固专业知识。

据悉,该校汽车专业致力于培养汽车检测、维修、养护、销售等人才。随着新能源车市场的快速增长,掌握动力电池性能评估与续航能力分析等新技能,已成为学生们必修课。

实习期间,学生们深入了解汽车城的运营模式、销售规模及行业最新趋势,认识到新能源二手车领域将迎来重大发展机遇。他们观察了智能接驳枪、气密漏液检测仪以及统一诊断服务等三电检测鉴定设备的使用方法,观看了物理勘验和定制电池检测设备的操作演示。此外,学生们还亲身体验了二手车交易中的关键环节——过户流程,了解技术检测及过户手续办理等完整服务过程。

通过实习,学生们不仅亲身体验了汽车行业的工作环境,还全面了解了二手车销售、检测、维护保养及过户等各个环节的具体操作流程,有效激发了他们对专业知识的兴趣,帮助其明确职业发展方向,为未来的职业生涯奠定坚实基础。

近日,全国中小学科学教育实验校第六协同组研讨会暨泉州市实验小学“科学教联体”共建活动举行,来自天津南开大学附属中学津南学校、江苏省常州市武进区星河实验小学、安徽省全椒县江海小学、重庆市巴南区融汇小学等省内内外学校科学教育负责人齐聚泉州,深入探讨科学教育实验校的建设工作任

务,推动校内外优质科学教育资源整合与共享,进一步拓宽科学教育人才培养渠道,助力构建“大科学教育”新格局。

□融媒体记者陈森森/文 学校/供图

## 聚智共研交流

此次活动旨在展示全国中小学科学教育实验校第六协同组成员的科学教育成果,交流科学教育经验,通过一系列精彩纷呈的校本教研模式报告、校本教研实践成果展示、协同校科学拓展课程展示、自创教具展示、科学跨学段贯通式专题研讨等活动,为全国科学教育实验校提供交流学习的平台。两天时间里,与会人员观摩了科学教育实验区、实验校成

果展示、科学教育专题指导等内容,并深入探讨了如何在教育“双减”中做好科学教育加法,构建中小学科学教育体系,助推教育高质量发展。

活动现场,不仅有权威专家带来前沿的科学教育理念与方式,也有一线科学教师进行经验交流,畅谈体会。天津市南开大学附属中学津南学校副校长李春盛、安徽省全椒县江海小学教育集团校长曹娟、重庆市巴南区融汇小学校长衡永芹分享了科学教育经验成果;常州市武进区星河实验小学经维月带来了协同校科学拓展课程展示;同时,泉州一中、泉州市实验小学等科学教育骨干教师也带来了科学跨学科学贯通课程展示。在点评环节,与会专家对本次活动给予高度评价,并结合当前科学教育面临的挑战与机遇,提出了具有针对性的建议和意见。

## 教联协同创新

科学教育的发展离不开各方力量的协同合作。活动当天,泉州市实验小学携手泉州市气象局、泉州信息工程学院、黎明职业大学,签署了“科学教联体”共建协议,并同步举行了科学副校长与科学

教育顾问的聘任,以及泉州鲤城区气象观测站暨泉州市实验小学红领巾校园气象站、“卓然少年科学院”的揭牌成立仪式,这些举措将进一步发挥科学教育领域专家对校园科学教育的指导作用,加强科学教育协同发展的力度。

值得一提的是,泉州市实验小学红领巾校园气象站揭牌仪式,标志着泉州市首个校园气象科普基地建成并正式投入使用。泉州市实验小学校长黄柠表示,学校将持续加强与泉州市气象局的合作,根据不同年级学生的接受能力,在气象站内安装降水、气温、风向、风速等多种现代化气象观测设备,让孩子们在校园里就能随时看到气象仪器,通过实地接触和亲手操作,直观生动地了解气象科学,提升他们的学习兴趣和科学素养。

## 科创赋能校园

科学教育是提升全民科学素质、建设教育强国、实现高水平科技自立自强的重要基础,加强新时代中小学科学教育工作至关重要。我省共有4地36校入选首批全国中小学科学教育实验区、实验校,其中我市有石狮市入选实验区,5

所学校入选实验校,数量位居全省前列。

泉州的科学教育正不断夯实学校的“主阵地”,构建科学课程体系,推进课堂改革,打造“科学教育直通车”平台,筹建泉州市少年科学院,遴选培育一批科学教育特色校;配齐配强科学教育教师队伍,推动学校聘任科学副校长,配备科学专职教师、“科技辅导员”,利用“5G+专递课堂”把优质学校科学类师资辐射到薄弱学校、乡村学校;加大力度培育“未来科学家”,每年开展“好问题”征集活动、泉州市科普讲解大赛,组织开展学生信息素养提升实践活动、青少年科技创新大赛、机器人竞赛、等面向中小学生的各类活动,提升学生的科学素养。

社会大课堂也是开展科学教育的重要场所。泉州市梳理了一批“百馆千所”,向全市中小学生免费开放,推动在泉高校、科研院所、科技馆、博物馆、实验室等向科学课和教师开放平台资源,与南京大学共建开展“梦想点燃计划”教授进校讲科学活动,342所城区义务教育学校开展科学教育类课后服务活动;积极与市科协、市气象局、市科技馆、黎明职业大学、泉州信息工程学院等主动对接,为我市科学教育提供强有力的支撑。